

团结奋进新征程，奋楫扬帆再出发

——工会教代会工作报告（审议稿）

校工会主席 教代会主任 谌蓉

（2024年4月1日）

各位代表、同志们：

我受第四届工会委员会和教代会执委会委托，向大会做工会教代会工作报告，请予审议。

一、2023年工作回顾

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是开启学校创业新征程的起步之年，也是学校博士学位授予单位建设的决胜之年。校工会在市教科文卫体工会指导下，在学校党委的全面领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和中国工会十八大精神，全面落实学校第三次党代会精神和“十四五”事业发展规划，围绕中心、服务大局、履职尽责，充分发挥各基层工会在学校改革、发展、稳定中的重要作用，切实为教职工办好事、谋福利、维权益，有效完成各项任务，现将主要工作汇报如下：

（一）加强制度建设，强化民主管理

顺利召开学校四届三次“两代会”；“两代会”期间收到的提案，学校高度重视，办理效率、办理质量得到较大提升，满意率为100%：加强对基层工会和学院二级教代会指导，充分发挥他们作用。

加强民主管理，切实发挥工会教代会及各专委会作用，召开工会委员会议3次，教代会执委会征求意见会3次，经费审查委员会议5次，提案委员会议1次，生活福利委员会议5次，基层工会主席会议6

次。

(二) 推进和谐校园，办好民生实事

关心关爱教职工，把学校对长期病重、危重病人和困难职工慰问专款于春节前夕发放到困难职工手中，惠及教职工 20 人，发放慰问金 3.1 万元；积极做好学校拨付给会员全年节假日、生日慰问金（品）近 700 万元的发放工作；积极争取学校资金补助，按 400 元/人标准补充至二级分工会账户，助力各分工会开展职工结婚生育、生病去世、退休、春秋游及各类文体活动，增强广大教职工的获得感、幸福感、安全感；关心青年教职工子女入学问题，落实 19 名职工子女顺利入读清华小学，1 名转学至清华中学，4 名引进的高端人才子女顺利入学；对明德楼 600 室、蝴蝶山羽毛球场地进行升级改造，重铺地胶、更换把杆、音箱，为教职工活动创造更好更舒适的环境；为教职工举办急救知识培训、蚕丝被捐赠仪式、婚恋交友活动、好睡眠治疗大礼包赠送活动等。

(三) 加强师德师风建设，深入开展育人活动

组织参加全国第六届青年教师教学技能竞赛，药生学院青年教师吴玉荣获工科组三等奖（排名第一）的佳绩，实现了我校在全国青年教师教学技能竞赛零的突破；积极做好重庆市五一劳动奖章评选推荐工作，药生学院教师吴玉成功荣获重庆市“五一劳动奖章”，为教职工立足岗位做奋斗先锋，培根铸魂育时代新人做出榜样。

组织开展先进教育工作者评选，在第 39 个教师节来临之际，共表彰先进教育工作者 51 名，在全校范围内形成崇尚师德，学习先进，争做先进的浓厚氛围。

(四) 做好女工工作，发挥“半边天”作用

举行相关女职工素质提升活动。举办“奋进新征程，巾帼心向党”

女职工座谈会、教职工趣味运动会、“桃李颂风雅”教职工汉服体验活动、手作等丰富多彩的系列活动；继续举办好瑜伽和舞蹈培训班。在校工会支持下，基层工会也纷纷组织徒步走、踏青、趣味运动会、包饺子等丰富多彩的职工活动。

（五）倡导健康方式，丰富文体活动

举办“学习党的二十大，行走神州看变化”教职工摄影书画展，共展出教职工摄影书法作品一百八十八件；举办“传承伟大精神，践行初心使命”生态文明电影《郭富山》观影活动。

积极开展体育活动，将竞赛活动制度化。每年一度的“五人制”足球比赛、“三人制”篮球比赛、教职工乒乓球团体赛、羽毛球团体赛、钓鱼比赛等职工体育竞赛品牌项目如期举行；参加市教科文卫体工会组织的“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”2023年市教科文卫体系统职工羽毛球比赛，取得团体第七名的好成绩；组织基层工会专家教授参加第22届重庆市“健康校园杯”高校专家教授运动会，成为展示专家教授体育风采、促进高校沟通交流的重要平台。

文体协会建设成效明显。积极支持教职工文体协会建设，现12个文体协会，开展活动情况良好，全校会员人数累计达600余人。各协会凝聚、培养了一大批文体骨干，为教职工提供了良好的活动平台，营造了和谐校园文化氛围。

（六）保障经费落实，做好消费帮扶及乡村振兴工作

认真贯彻落实乡村振兴各项要求，参与市教委、市住建委帮扶集团，分别对万州区、奉节县开展精准帮扶和乡村振兴工作。加强联系，组织工会、教代会及专委会代表到实地考察，积极推进优质农产品购买工作，先后购买当地腊肉、香肠、苕粉、老荫茶、脐橙等农产品共计120余万元，有力支持当地经济发展。

(七) 加强自身建设，推动工作提质增效

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，建立和完善学习制度。积极开展工会专兼职干部的教育培训工作，组织全校 100 余名工会专兼职干部开展“专题学习”知识竞赛，召开专题会议深入学习贯彻落实中国工会十八大精神；在“两代会”召开期间专门向两代会代表发放学习用书《学校教代会工作实用手册》，促进代表们更好地履职尽责。

加大宣传力度。积极用好工会网站、工会公众号、工会工作微信群等平台，大力宣传工会、基层工会相关活动，弘扬正能量，扩大影响力，凝心聚力促学校发展；积极组织参加市教科文卫体工会“纪念开展建家活动 40 周年”职工之家（小家）建设成果展暨成渝地区教科文卫体系统工会职工之家建设交流活动，大力宣传学校工会教代会工作；加强财务管理，依法收好、管好、用好工会经费，充分发挥工会经费审查委员会的监督作用。

2023 年这些工作成绩的取得，与学校党政的坚强领导、基层工会的密切配合、工会教代会代表的努力付出、广大教职员工的积极参与密不可分，借此机会，我向各位代表和全体教职员工，表示衷心的感谢！谢谢大家！

面对学校高质量快速发展现状与教职工对美好生活的期盼，我们深知，工会教代会工作还存在许多不足，尤其在更好服务学校改革发展、加强基层民主建设、增进民生福祉等方面还有很大提升空间。工会教代会将坚持问题导向和需求导向，紧贴学校改革发展目标和教职工需求，更加有效地发挥好工会教代会独特优势和作用。

二、2024 年工作重点

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，是学校阔步创业新征程起

跑之年。今年工会教代会工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持走中国特色社会主义工会发展道路，在学校党委和上级工会领导下，深入学习贯彻党的二十大、中国工会十八大和学校第三次党代会精神，紧紧围绕学校中心工作，落实立德树人根本任务，发挥工会教代会在民主管理、民主监督和维护教职工合法权益中的重要作用，充分发挥工会桥梁纽带作用，办好民生实事，团结动员广大教职工奋力拼搏、创先争优，为加快特色鲜明的高水平应用研究型大学建设步伐做出积极的贡献。我们将重点做好以下五方面工作：

一是突出党建统领，坚持走中国特色社会主义工会发展道路。加强思想理论武装，持续巩固拓展主题教育成果，把政治建设摆在首位，坚持和加强党的全面领导，始终保持工会工作正确的政治方向，努力打造新时代“红岩先锋”变革型组织。加强意识形态工作，压紧压实意识形态工作责任。持之以恒推进全面从严治党，推动政治生态持续向好。

二是围绕学校中心工作，推进民主管理、民主监督和民主决策。紧紧围绕学校中心工作，充分发挥工会桥梁纽带作用，在民主管理和民主监督上下实功，进一步加强学校工会教代会建设，充分发挥教职工参与民主管理、民主监督和民主决策的积极作用，充分激发广大教职工的主人翁精神，凝心聚力，积极为学校发展建言献策。

三是服务学校发展大局，推进和谐校园建设。坚持把工会教代会工作放到学校改革发展的大局中去谋划、去部署，通过富有特色和实效的工作，为推动学校又好又快发展做出积极贡献。加强思想政治引领，深入开展育人活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，培育和选树好典型，推进教职工素质提升工作，带领教职工为学校高质量发展建功立业。关注民生，用心用情做好服务工作。进一步创造

条件，多措并举组织开展丰富多彩的文体活动来凝聚人心，打造健康向上的校园氛围，推进和谐校园建设。

四是加强阵地建设，积极开展创建创优工作。进一步管好、用好、建好现有的“职工之家”活动场地，积极争取挖掘、打造新的活动场地，努力为教职工创造安全、舒适的活动环境；以模范职工之家的建设为载体，积极指导、推进基层工会开展富有特色的职工小家的创建、创优工作。

五是加强自身建设，做教职工信赖的贴心人。深化工会改革和建设，不断增强工会的引领力、组织力、服务力，创新工作方式，努力为教职工提供精准、贴心的服务，深入调查研究，及时了解教职工所思所想所盼，加强自身建设，积极开展工会专兼职干部、两代会代表教育培训工作，开展优秀工会干部和工会积极分子评选表彰活动，努力打造一支有责任担当、对事业有追求、对教职工有感情的知心人、贴心人。

各位代表，同志们，团结奋进新征程，奋楫扬帆再出发。着眼于新时代新征程新重庆建设宏伟蓝图，着眼于实现建校百年远景目标，聚焦学校第三次党代会精神和“十四五”事业发展规划，工会教代会也将肩负起重要使命，在学校党委的坚强领导和行政的大力支持下，为书写重理工创业新征程上高质量快速发展新篇章而不懈奋斗！

谢谢大家！